

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— | Egy óra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

Rupert a kisgazdapárt mellékvezéréiről Iditvány a választójogi rendelet módosításáról

Budapest, máj. 25. A nemzetgyűlés indítványkönyvébe ma Rupert Rezső két fontos indítványt jegyzett be. Első indítványa a következő:

— Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, terjesszen be sürgősen törvényjavaslatot arról, hogy a mozgásház-jogot állami privilégiumnak nyilvánítja, a jog élvezetét törvény által alkotott szervezet kezelésére bizza és husz esztendőig nemzeti ajándékul, a háború áldozatai összességének adományoztassék olyképen, hogy a régi jogosultaktól átveendő beruházások megfelelő törlesztés útján megtérültsék. Ha ennek a jognak a hasznélvezete olyan fölös jövedelmet eredményezne, mely a hadirokkantak, özvegyek és árvák vagy a háború más áldozatai részére többé nem szükséges, a felesleg anya- és gyermekvédelmi célokra fordítottassék.

Második indítványa ez:

Indítványozom, utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy minden más törvényjavaslatot megelőzően terjesszen javaslatot a nemzetgyűlés elé az 1920. évi I. törvényekről által törvényerőre emelt 5985—1919. M. E. rendelet 3. szakaszának olyképen való módosítása iránt, hogy addig, amíg a választójogi kérdése törvényhozás útján végleg rendezve lesz, a választójogból kizárva csak az legyen, akít büntett vagy nyereségvágtyból elkövetett véttségért jogerősen elítéltek, érintetlenül hagyván a rendeletnek egyéb kizárási okokra vonatkozó részét.

Rupert Rezsőnek ez a második indítványa azzal függ össze, hogy Drózdly Győzöt megfosztották mandátumától, holott a választás idején ellene csupán nyomozás volt folyamatban. — Pártkülönbség nélkül megvan a hajlandóság arra, hogy azt a rendeletet, amelynek alapján Drózdly ellen eljárak, megfelelően módosítsák, mert a nemzetgyűlés tegnap is csak azért vette tudomásul a bizottság jelentését, mivel ezt Bethlen István gróf miniszterelnök pártkérdéssé

tette. Valamennyi képviselő látja azonban a veszedelmet abban, ha továbbra is megmaradna annak a lehetősége, hogy mandátumokat semmisítsenek meg már akkor is, ha a választás idején az illető képviselő ellen csupán nyomozás folyt, vagy csupán feljelentés volt ellene beadva.

Néhány lap ma reggel támadást intézett Rupert Rezső képviselő ellen abból az alkalomból, hogy egy hírlapi nyilatkozatban szembeszállt a kisgazdapárttal azzal a frakciójával, amely vele szemben állandó türelmetlenséggel viselkedik és őt állandó kiteséssel fenyegeti. Ez a frakció azzal fenyegetőzik, hogy a kisgazdapárt legközelebbi ülésén szóvateszi az ügyet és indítványozni fogja Rupert kizárását, vagy megrendszabályozását. — Erre vonatkozólag Rupert Rezső ma így nyilatkozott:

— Azt a jogát az intéző bizottságnak, hogy a párt valamely képviselőjének a lelkiismeretét megcenzurálja, nem ismerem el. Nem is hiszem el, hogy ilyen jogokat gyakorolni akarna. Erre annál kevesebb oka is lenne, mert ha egyesekre kényelmetlen is, amit mondtam, igazat mondtam. Már régóta észlelem, hogy a pártban mellékvezérek akarnak dirigálni. Ez különben nem újság, aki a dolgok menetét figyelemmel kíséri, az nyilván látja ezt. Ezért erőfőlen a párt. Nyilatkozatommal épen a párt egységét óhajtottam védeni.

Magamat illetőleg pedig lelkiismeret háttéré az volt a megnyilatkozásomnak, hogy Gömbös Gyula és társai egyik parlamentári ülésen — amikor Gömbös az épen beszélő szónok felé azt kiáltotta: Szentelenség! és ezért kétszer szőltam hozzá: Így beszélni mégse lehet! — rám kiáltottak: Akkor menjen a tulsó oldalra! Lépien ki a pártból! Különösnek találom, hogy ezt olyanok követelik, akik akkor még azt sem tudták, mi az a kisgazdapárt, amikor én már régen küzdő tagjainak sorába léptem. Azzal különben nem törődöm, hogy az intéző bizottság mit fog

tenni. Meggyőződésemet és igazságomat nem bocsátom cenzura alá, küzdök tovább az igazi kisgazda programért, amelynek lényeges része a közszabadságok védelmezése. Ugy vélem, hogy a küzdelmem eredményesebb, ha a pártban harcolom végig. Ezért hoztam eddig áldozatot egyéni érzelmeimnek, hogy a párthoz ragaszkodtam annak dacára, hogy sok tényével, nagy passzivitásával már régóta nem

érték egyet. Napról napra reméltem azonban, hogy a helyzet majd javul. Némi kis reményem még ma is van.

Különben azt tartom, hogy a pártból való tartozásom nem fontos és nem is kellemes, mert pártfegyelem alatt adókat megfizetni a mai rendszer fentartására igazán nem könnyű feladat, de jóbarátaimmal osztozni akarok a roszbán is, ezért tartottam eddig is ki.

Guernier jelentése a trianoni békéről

Az entente a Habsburgok restaurációja ellen

Páris, máj. 25. A Havasügynökség jelenti: Guernier a mai napon osztotta szét a kamarában a trianoni békeszerződésre vonatkozó kiegészítő jelentését.

A jelentés kifejti, hogy a Danielou-féle jelentésnek a kamara elé történt terjesztése óta bekövetkezett események külön elbírálást igényelnek, mindjárt meg kell azonban jegyezni, hogy ép oly kevés lehet szó a trianoni békeszerződés feltételeinek súlyosításáról, mint azok enyhítéséről.

A Habsburgok visszatérése ellen Franciaország épen azért foglalt határozottan állást, mert hékét akart ugy saját maga, mint Európa számára. A Habsburgok restaurációja Budapesten csakugy mint Bécsben, akár akarják, akár nem, a világ békéjének veszélyeztetését jelenti. A román követ kategorikusan kijelentette Gratz külügyminiszternek, hogy Románia a maga érdekeire nézve sértőnek tartja a restaurációt. Ugyanezen a napon az olasz ügyvivő közölte, hogy az olasz politika legfontosabb tétele, hogy a Habsburgok

restaurációját megakadályozza és hogy Olaszország ehhez a politikához képest jár el. Március 29-én a jugoszláv képviselő kijelentette, hogy Károlynak a magyar trónra való visszatérése casus bellit jelentene. Március 30-án a cseh ügyvivő közölte, hogyha Károly nem hagyja el nyomban az országot, akkor a cseh kormány többi szövetségeseivel egyetemben kény szeritő rendszabályokat fog tenni.

A szövetséges nagyhatalmak a maguk részéről április 3-án tudomásra hozták Budapesten, hogy a volt uralkodó újból trónraültetését casus bellinek tekintik.

A nagykövetek értekezlete már ismételen közölte a magyar kormánynal, hogy Magyarországban le kell mondania arról, hogy újból felvehesse egyes megyék odaitetésének kérdését.

Az előadói jelentés azzal végződik, hogy Franciaország nem tántól ellenséges érzést Magyarországban szemben, mint ahogy ezt róla feltételezik.

József főherceg szereplése a forradalom alatt

A főherceg jogtanácsosának nyilatkozata

Budapest, május 25. A Lingauer Albin szerkesztésében megjelenő Vasvármegye című szombathelyi újság a mult hét végén hevesen megtámadta József királyi főherceget, akinek forradalmi szerepléséről súlyos kritikát mondott, a cikk szerint a főherceget Károlyi ugratta be, hogy tegye le az esküt a nemzeti tanácsnak, ezenkívül felajánlotta a földosztás céljaira birtokait Buza Barna akkori földművelésügyi miniszternek, a nevét Alesuth-ra akarta megváltoztatni és mikor a for-

radalom megbukott, egyszerre frontot változtatott és a magyar trón egyik jelöltje lett.

Válaszul erre a cikkre Pekár Imre dr., József főherceg jogtanácsosa, ma a Magyar Távirati Iroda után a következő nyilatkozatot közli:

Amikor a forradalom kitört, József királyi herceg családjával együtt Kistapolcsányba akart leutazni. Károly király azonban nem helyeselte ezt az utazást és megparancsolta a főhercegnek, hogy lehetőleg Budapesten maradjon és amennyiben

az események úgy kívánják, fel is esküdhetik a köztársaságra, csak hogy Budapesten maradjon. Károly király alkalmat akart adni arra, hogy egy kedvezőbb kibontakozást lehetővé tegyen és így az országot a biztos rombadőléstől megmentse.

E szerint a nemzeti tanácsnak tett fogadalom a király tudtával és határozott hozzájárulásával történt. Épen így a király hozzájárulásával esküdtött fel a köztársaságra József Ferenc királyi herceg is, József királyi herceg és fia tehát csak azért tette le a fogadalmat, hogy az országban maradjon, ezenkívül József királyi herceg azt is kikötötte, hogy az eskü letétele után a kormány a magyar hadsereget az ő kezére adja. Rangjáról József királyi herceg sohasem mondott le. A proletárdiktatúra alatt a főherceg a neki kézbesített iratok átvételét „József főherceg tábornagy” aláírással igazolta. Abból, hogy a királyi herceg nevének Alesuthra változtatását kérte volna, egyetlen szó sem igaz.

Ami a főhercegnek a magyar trónra való jelöltségét illeti, a főherceg az 1920. évi I. törvények alapján áll. Felfogása szerint az országnak van koronás királya, akivel a jelenleg fennálló helyzetet a nemzetnek tisztázni kell. Ötensége ezen ügyben kizárólag a nemzet döntését tartja mérvadónak, ezt a maga részéről elfogadja, ennek magát minden tekintetben aláveti. Ötensége hívei természetesen csak ezt az egy helyes álláspontot vallják magukénak.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

A budapesti lózsde

Budapest, május 25.

Az értéktőzsde forgalmában beállott javulás ma újabb lendületet vett és egyes értékekben lényeges áremelkedések fordultak elő. Az irányzat az egész vonalon határozottan megszilárdult. Igen nagy érdeklődés mutatkozott különösen Rimamurányi, Salgótarjáni, Fegyver, Beocsini és malompapírok iránt, melyeknek árfolyama néhány száz koronával javult. Mint mindig, ma is jelentkeztek a magasabb árfolyamoknál eladók, ami nyomásztólag hatott az áralakulásokra, azonban az időközben bekövetkezett árveszteségek ellenére is az egész vonalon magasabb árfolyamok maradtak érvényben és az irányzat a tőzsdei zárlatig is szilárd volt. A forgalom ma lényegesen emelkedett és mindvégig igen nagyarányú volt. Arak:

Magyar Hitel 1680—65, Osztr. Hitel 640—45, Jelzálogbank 260, Leszámitoló 725, Hazai bank 600, Hermes 370, Angol-magyar 735, Magyar-olasz 335—30, Alt. takaréksz. 880—920, Borsod-Misk. 2600, Budapesti gőzmalom 4100, Gizella 1400, Hungaria 1650, Viktoria 6600—900, Beocsini 4700—650, Bánya és kohó 3050—125, Alt. kőszén 5600—500, Salgó 5250—150, Urkányi 3200—225, Rima 2550—400, Lichtig 920—855, Schlick 960—30, Köburg 1650—600, Lipták 440—25, Láng 900—975, Brassói 2200—25, Hazai faterm. 3350—450, Naisici 8900—800, Alt. fa 1200—180, Országos faterm. 1175—90, Izzó 3200—175, Papír 2175—200, Lámpa 2350, Telefon 2225—350, Adria 5300—540, Atlantica 3750, Közúti 970—80, Déli vasút 915—910, Le-

vante 3650—750, Államvasút 1950—960, Trust 2925—50.

A valutapiac a szomszédos államok valutái emelkedtek. Drágult az osztrák kifizetés, a prágai kifizetés, a német márka szintén drágább lett. A forgalom nem volt nagyarányú. Arak:

Napoleon 755—750, Dollár 218—215, Francia frank 19—, Márka 366—370, Lira 12, Romaov 071—072, Lei 372—373, Sokol 330—336, Svájci frank 39 és fél—40, Kor-dinár 725—710, Bécsi 039 és fél—039, Lengyel márka 026 és fél—025 és fél.

Németország elzárta az önkéntesek elől a felső-sziléziai határt

Düsseldorfban kaszárnyát építtetnek maguknak a franciák

Páris, máj. 25. Az esti lapok közlik: Briand miniszterelnök épen az Elyséeben volt, amikor megjelent a külügyminisztériumban Mayer dr. német nagykövet és elhozta kormányának választ arra a jegyzékre, amelyet Laurent berlini francia nagykövet előtte való napon átadott. A német birodalmi kormány értesítette a francia külügyminisztert, hogy már is elzárta a felső-sziléziai határt és szigorú intézkedéseket tett a német önkéntes védőrségek toborzásának megakadályozására.

Páris, máj. 25. Az olasz nagykövet bejelentette Briand miniszterelnöknek, hogy a berlini olasz nagykövet még tegnap ugyanolyan lépést tett a német kormánytól, mint amilyenre a francia nagykövetnek utasítása volt.

London, máj. 25. A reggeli lapok közlik, hogy a brit kormányt meglepéssel tölti el a németeknek az az elhatározása, amellyel rögtön kielégítő módon teljesítette lord Dabernon nagykövet kérését és nyomban tudatta, hogy a német birodalmi kormány elzárja a felső-sziléziai határt és élelmiszereket, meg pénzét küld a felső-sziléziai iparvidékre a munkások bérének kifizetése céljából.

A Daily Chronicle, Lloyd George lapja hangoztatja, hogy a német birodalom tulajdonképpen nem tartoznék élelemmel ellátni a felső-sziléziai iparvidékeket és a brit nagykövet csupán az emberséges érzés nevében kérte ezt, jogos tehát a németeknek az a kötelessége, hogy ez a segítség nem fog a lengyel lázadók kezére jutni.

Újabb entente csapatok Felső-Sziléziában

London, máj. 25. Az angol kormány a változott viszonyok hatása alatt újabb csapatokat fog küldeni Felső-Sziléziába a német lakosság védelmére, csak az nem biztos még, hogy ezeket a gyaratokról hozzák-e, vagy a Rajna mellett álló angol csapatok közül küldik oda.

Berlin, máj. 25. Nemcsak angol, hanem olasz és francia csapatok is mennek Felső-Sziléziába, amiből nyilvánvalóan arra lehet következtetni, hogy az entente kebelében komoly a szándék a felső-sziléziai lengyel lázadás elfojtására.

Zürichi devizák:

Zürich, máj. 25. (Megnyitás.) Budapest 255, Bécs 137 és fél, Osztr. bélyegzett 102, Berlin 915, New-York 559, Milano 3045, Prága 820, Zágráb 450, Bukarest 955, Varsó 060.

Zürich, máj. 25. (Zárlat.) Berlin 925, Hollandia 198.50, New-York 557, London 22.14, Páris 48.35, Milano 30.62, Prága 8.25, Budapest 2.50, Zágráb 4.50, Bukarest 9.60, Varsó 0.60, Bécs 1.37 és fél, Osztr. bélyegzett 1.02.

Olcsó husnak hig a leve

Nem vásárolják a „kutyahus” — A faggyu — A piac ellenőrzése

Tavaszi óta szokatlan fordulat tapasztalható a debreceni közéletben: a publikumnak egy jelentősen nagyrésze, hosszú évek kényszerűsége után ismét rászokott a husevésre. Reggelként hatalmas tömegek szorongtak a huscsarnokok előtt a mészárosok nem tudtak annyi marhát vágni, amennyit ki nem mérhettek és a kispolgárok sok ezernyi tömege minden ebédnél ünnepet ült: hust evett.

Ennek a békebeli jóvilág viszszatérését jelző tünetnek nagyon egyszerű oka volt: olcsóbb lett a hus. A világonkijunktura alakulása kibillentette a még oly szilárd hazai, illetve helyi konjunktura alól a biztos talajt, az árak inogni kezdtek s ahogy egyszer megmozdultak, már zuhantak is. Az árvizsgáló bizottság eleinte kéthetenként, majd hetenként, végül egy héten kétszer is lejjebb szállította a husárakat. Közben volt egy kis pauza, a maximálást rövid időre hatályon kívül helyezték, de azután megint csak működni kezdett az árvizsgáló bizottság. Ma délelőtt is ülést tartott az árvizsgáló bizottság és a husárok további leszállítását határozta el. Ez alkalomból fel kell hívni a figyelmet arra, hogy a husárak fokozatos és fokozott leszállítása ma már tulajdonképpen csak elméleti jelentőségű és gyakorlati hatása alig van, különösen a marhahusnál, mert a közönség ugyyszólván egyáltalában nem vásárol hust. Lehet a hus még olcsóbb, mint a mai maximális ár, — hiszen vannak mészárosok, akik így is sokkal olcsóbban mérnek a hust a maximális árnál — a közönség nem vásárol hust, mert az a hus, a mit ma a mészárosok nagyrésze maximális áron kimér, ehetetlen. A népnyelv „kutyahus”-nak nevezte el azt a bizonytalan színű masszát, amit többszörösen megrokkant, hihetetlenül öreg marhákból vágnak ki és helyszíni szemlét tartva a huscsarnokok körül, mindenki a nyílt piacra tódul, hogy baromfi vásároljon. Ez az oka annak, hogy az olcsó hust nem vásárolják, a baromfi ára pedig most a baromfi szezonjában, a szokatlanul nagy vásárlási kedv miatt erősen tartott és a jogos várakozás ellenére sem akar csökkenni.

Az illetékes hatóságok figyelmébe ajánljuk ennek a képtelen helyzetnek a megszüntetését, hogy célszerű lenne újból bevezetni azt a szokást, amely a háboru elején érvényben volt a vágóhidon, nevezetesen, hogy a vágóhid igazgatósága ellenőrizte, mennyi faggyu van a levágott marhában és ettől tette függővé, kimérheti-e a mészáros a marha husát vagy sem. A gyakorlati tapasztalatokon alapuló szokás szerint legalább nyolc kilogramm faggyuak kellett lenni a marhán, hogy husának kimérését engedélyezzék és tizenhárom kiló faggyu volt a legtöbb

Késik a szankciók visszavonása

Berlin, máj. 25. A birodalmi pénzügyminisztériumban serényen dolgoznak, hogy előkészítsék a londoni határozatban vállalt kötelezettségekből származó közmunkákat. Az egész anyag együtt van és ma holnap megkezdődik a részletek megvitatása a közmunkaügyi minisztérium szakértőivel. A német kormány azt hiszi, hogy joggal várhatja és bizonyosra veheti, hogy miután elfogadta a londoni ultimátumot és hozzájárult kötelezettségeinek teljesítéséhez, az entente most már fel fogja függeszteni azokat a szankciókat, amelyeknek végrehajtása a londoni konferencia miatt maradt félbe.

Bizonyos jelekből arra lehet következtetni, hogy június 6-ra várható a szankciók megszüntetése. A francia hatóságok és a francia csapatok azonban még nem is készülnek rá, hogy kiürítsék Düsseldorfot, Duisburgot és Ruhrortot. Sőt ellenkezőleg Düsseldorfban a francia parancsnokság azt követeli a pénzügyi tanácstól, hogy sürgősen építsen új kaszárnyákat a megszálló csapatok számára, ami 12 millió márkába kerülne. A duisburgi szakaszon azt követelik a franciák, hogy a város létesítsen új hajóhidat és megfelelő raktárakat a francia szállítóhajók céljaira.

— Üzleti könyvek minden nagyságban és kivételben kaphatók. Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papírnagykereskedésében. Nyomatványok a legizlésebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

Vegyetek menekült bélyegeket!!

amennyi egy kimérésre szánt marhán lehetett. Nem tudjuk most ellenőrizni, mert ez a szó-kás jelenleg nincs érvényben, de mészárosok állítják, hogy most olyan marhákat vágnak a vágóhídon, amelyek egy kilogram faggyu sinés. Ha ez igaz, akkor érthető, hogy mire a marha húsát a huscarnokban a szögére akasztják, „kutyahus” lesz belőle. Nem ártana és a közönség érdekeit előnyösen szolgáltná, ha ezt a vágóhídi ellenőrzést újból életbeléptetnék.

Ha már a hatóságok feladatainál tartunk, megemlítjük itt, hogy ma délelőtt az árvizsgáló bizottság, az előliáráóság, az államrendőrség és a közvédelmezési ügyosztály képviselői értekezletet tartottak a piacok, különösen a most aktuális gyümölcs- és főzelék-piac ellenőrzésének és az áralakulás szabályozásának megbeszélésére. Számos intézkedésben állapodtak meg, többek között elhatározták, hogy az árvizsgáló bizottság a piacokon elhelyezett nagy táblákon állandóan közölni fogja a napi irányárakat. Részletesen foglalkozott az értekezlet azokkal az intézkedésekkel is, amelyek az elárúsítók visszaéléseinek megállítását és megforlítását célozzák.

Az indemnitást megszavazták

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, máj. 25. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök háromnegyed 11 órakor nyitja meg. Ráternek

az indemnitásról

szóló törvényjavaslat tárgyalására. Róbert Emili előadó rámutat arra, hogy a kormányknak adott felhatalmazás május végén lejár és mivel a költségvetési törvényjavaslat alig lesz elintézve a hónap vége előtt, szükségessé vált a felhatalmazás meghosszabbítása, nehogy exlex állapot álljon be. Kéri a nemzetgyűlést, hogy a javaslatot lehetőleg vita nélkül fogadja el. (Helyeslés.)

A törvényjavaslatot általánosságban vita nélkül elfogadják. A részletes tárgyalásnál Ráday Gedeon gróf új szakasz beiktatását javasolja, mely szerint a rendőri bejelentő lapok kiszolgáltatása a belügyminiszter által később megállapítandó ár ellenében történjék.

A Ház a törvényjavaslatot az új szakasszal együtt vita nélkül részleteiben is elfogadta.

Kisebb törvényjavaslatok

következtek ezután. Hermann Miksa előadásában vita nélkül elfogadták a szenjogi és szénilletékről, továbbá a bányaműveletek kezeléséből származó jövedelmeknek megadóztatásáról, Orffy Imre előadásában a szivarkapapír megadóztatásáról szóló törvényjavaslatokat.

Orffy Imre előadó elfogadásra ajánlja az értéktárgyak kivételi tilalmának megszegéséről szóló javaslatot. Haller József felhívja a pénzügyminiszter figyelmét az értékbuillámzás következtében beálló helyzetre, mely vagy az államra, vagy a tulajdonosra hátrányos. Szeretné, ha konkrét formában is megállapítanák a javaslatban, hogy mi jár azoknak, akik a csempézést megátolják.

Hegedűs Loránt pénzügyminiszter: Mikor a pénzügyminisztériumot átvettem, 1100 csempézésre vonatkozóaktát találtam. A valuta-

csempészes kérdésében meg kell különböztetni a mai helyzetet a régítől. Korányi elzárta az országot, én pedig a devizák teljes felszabadulásával kezdtem meg működésemet. Egyébként arra törekszem, — és ez meg is fog valósulni — hogy senkinek a pénzét ne nézzék meg a határon, de előbb meg kell lenni a pénzkicserélésnek és az idegen valuták beszolgáltatásáig végre kell hajtani. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház általánosságban és részleteiben elfogadja a javaslatot. Bartos János előadásában többek hozzászólása után elfogadják a postai díj megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot, majd a védjegy oltalomról szóló javaslatot.

Hódolat Apponyinak

Rakovszky István elnök javasolja, hogy Urnapja ünnepe miatt a Ház legközelebbi ülését pénteken délelőtt tartsa. Azt hiszem, — ugymond — az egész nemzetgyűlés helyesléssel találkozik, amikor azt indítványozom, hogy az egész pénteki ülést a nemzetgyűlés nagy, illusztris tagjának, gróf Apponyi Albertnek (Lelkes eljenzés), aki életének hetvenötödik és közelebbi működésének ötvenedik évfordulóját tölti be, megünnepelésére szentelje. Ezért azt javaslom, hogy ezt a napot arra szánjuk, hogy a nemzetgyűlés szerencsekívánatait és a nagy férfinak érdemeit való elismeréssel fejezze ki. (Általános helyeslés.)

Rövid szünet után áttértek

az interpellációkra

Scholz Ödön a háboru miatt elrekvírált harangok és orgonásipok anyagának visszaadása tárgyában terjeszt elő interpellációt. Hegyeshalmi kereskedelemügyi miniszter megígéri, hogy mindent megtesz, hogy az elrekvírált harangokat Ausztriából visszakapjuk.

Schandl Károly a mezőgazdasági és földmunkások vasúti kedvezményeinek fentartását sürgeti interpellációjában, melyre a kereskedelemügyi miniszter megnyugtató választ ad.

Ezután Russay Károly terjesztette elő interpellációját Dróczy Győző mentelmi ügyében. Az ülésnek erről a részéről más helyen tudósítunk.

Súlyos szerencsétlenség a pályaudvaron

Mozdony alá került asszony

Ma reggel fel nyolc órakor rémes szerencsétlenség történt a vasúti állomás pályaudvarán a fűtőház mellett. A szerencsétlenség részletei a következők:

Pallaics Jánosné reggel fél nyolc óra előtt néhány perccel érkezett ki az állomásra, hogy reggelit vigyen urának, aki a fűtőház mellett egy mozdonyon dolgozott. Pallaicsné feladta a reggelit férjének, aki, a mozdonyon állva, evés közben beszélgetett feleségével. A mozdony azonban hibás volt, a forresőve repedt meg, úgy, hogy állandóan gőzfelhőket bocsátott ki a kazánból.

A mozdonyvezető és felesége valóságos gőzfelhőkbe burkolva beszélgettek és mert a hibás csővön kiáradó gáz állandóan suszorgott, nem hallották meg, hogy a másik sín páron egy tolató mozdony közeledik. A gőzfelhőben a mozdonyvezető sem látta meg Pallaicsné és így történt, hogy az asszony a mozdony kerekéi

alá került. A kerekék jobb kezét a csukló fölött, bal karját pedig könyökön felül lemetszették és ezenkívül arcán is súlyos sérüléseket szenvedett.

Pallaicsné a mentők szállították a kórházba, ahol azonnal amputálták. A műtét után kijelentette, hogy a szerencsétlenségért a mozdonyvezető a felelős, aki nem adott jelt, amikor a mozdony közeledett. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Egy mázsa új buza: 600 korona

13 korona 20 fillér lesz a nullás liszt, 1 korona 10 fillér a kenyérliszt

Egyrészt pénzünk javulása, másrészt az ideai kedvező terméskilátások és mindezek felül az ideai kedvező terméskilátások és mindezek felül a világpiac általános alakulása valóságos forradalmi átalakulást fog eredményezni pár hét múlva a megélhetés legfontosabb problémájának, a lisztellátás kérdésének megoldásában.

A hatósággyámkodás, mely amikor feltétlenül szükséges és indokolt volt is, akkor sem lehetett más, mint nehézkes, lassu, bonyodalmas, és — drága, sokáig mereven védelmezte sáncait a szabadforgalom ostromló rohamcsapatai ellen, hogy az elv megvédésével biztosítsa azt a sok-sok magánérdeket, amely ehhez az elvhez kapcsolódva, színekrákat teremtett magának. De a szabadforgalom elve végre is győzött és a társadalom összes osztályai, bármily foglalkozási ághoz tartoznak is, rövidesen tapasztalni fogják,

menyire javukra válik a szabadforgalom korlátlan rendszere, amelyly mint szörnyű mumussal ijesztgették különösen az ellátatlanokat.

Ha nem lenne a liszt annyira nélkülözhetetlen mindennapi szükséglet és ha nem mérnék olyan szűk adagokban, amelyekből még az egy napra való is alig futja, azt tanácsolnánk mindenkinék, hogy lehetőleg tartózkodják a lisztvásárlástól, mert július első napjaiban, amikor az új buza megkezd diadalmas útját, valósággal zuhanásszerűen fog esni a liszt ára a szabad forgalomban.

Alkalmunk volt ma beszélnünk egy debreceni lisztnagykereskedővel, aki elmondta, hogy a kereskedők már teljesen jeltészültek a szabad forgalomra, megejtették számításait és ezek alapján az új buzából készült liszt árai a következők lesznek:

- Nullás liszt . . . 13-20 K
- Főzöliszt 11— „
- Kenyérliszt 1-10 „

Ezek a liszt típusok a ma forgalomban levő liszt típusoknak felelnek meg és a kedvezőbb árak elérésére nem utolsó sorban van befolyással az a körülmény, hogy a szabad forgalom meg fogja

Hubert főispánt felmentették állásától

A Budapesti Hírlap jelenti: A kormányzó, mint értesülünk. Hubert Ottó debreceni és Klein Antal tolnai főispánoktól állásuktól saját kérelmükre felmentette. Az erre vonatkozó kézirat már legközelebb megjelenik a hivatalos lapban.

szüntetni a lisztnek mai három ugynevezett kényszer típusát és újból bevezeti a békebeli tizenegyféle liszt típust. Tizenegy liszt típuson beosztva sokkal könnyebb a mai kenyérlisztnek megfelelő liszt típus árát 1-10 koronára csökkenteni, mert az árdifferenciát tizenegy típus különböző árban lehet behozni. Erre mutat az is, hogy a mai főzölisztnek megfelelő 3-as liszt típus ára 11 korona lesz a nullás liszt 13-20 koronás árával szemben, a különbség tehát 2-20 korona, míg ma a főzöliszt és a nullásliszt ára között — hatósági árakat értve — 22 korona a differencia.

Mindezek a jobb jövővel biztató árak azonban tizenegy liszt típus bevezetésével se lennének elérhetőek, ha nem következett volna be a gabonaárak zuhanásszerű esése. A külföldről egyre-másra érkeznek az egyre olcsóbb ajánlatok a buza termő Magyarországra, a szabadforgalom megteremtí a természetes egyensúlyt a hazai és a világpiac árai közt és ezek következtében az elmúlt évek áraihoz képest valósággal békebeli viszonyok következnek be a gabonapiacra.

Ma alkalmunk volt látni egy ajánlatot új terméssé buzára. Az ajánlat szerint nagyobb mennyiségű új buzát Balmazújvároson 1921 július hó 10-15 közt átadva métermázsanként 600 koronáért ad el a földbirtokos. Az utóbbi hetekben már sűrűn emlegettek 1000 és 900 koronás buzaárakat, ez a 600 koronás buzaár azonban szenzációs meglepetésként hat, mert mindennél meggyőzőbben bizonyítja, hogy a szabad forgalom elleni két esztendő hadakozás nagyon kis mértékben mozoghatott elvi alapon. A szabad forgalom tényleg még meg sem kezdődött és máris bekövetkezett a remélt zuhanás ha a szabad forgalom a maga teljességében érvényesülni fog és kivételes rendszabályok nem béklyózzák le a kereskedelmet, akkor minden vonalon hasonló tempóban fogunk közeledni a normális gazdasági viszonyok felé.

Egyelőre a szabad forgalom diadalának jeléül örömmel jegezzük fel, hogy az új buza ára a mi nem is kimondottan buza termő vidékünkön, ahol az ideai gyenge rozstermés veszteségeivel is számolni kell a gazdáknak, 600 koronára esett le.

Ismét meghalt egy kiütéses tifusz-beteg

Ujabb gyanus eset a Vendég-utcán

A kiütéses tifusz ma újabb áldozatot szedett Debreczenben. Szecskó György, akit — mint megírtuk — négy nappal ezelőtt szállítottak be a járványkórházba, ma reggel a kórházban meghalt. Szecskó élt, 61 éves ember volt és nagyrészt ennek tulajdonítható, hogy szervezete nem tudott megbirkózni a betegséggel.

Szecskó György napszámot, egy asztalos alkalmazottját, a Piac-utca 56. számú házból szállították be a kórházba. Lakásán rettenetes piszok uralkodott, élősdiék azonban a lakásban, legalább a megállapítás szerint, nem voltak. Így az a félelem, hogy a Piac-utca 56. számú ház újabb járványfészek lesz, nem bizonyult megokoltnak, mert ezideig a ház lakói közül még senki sem betegedett meg.

Azt azonban, hogy Szecskó honnan szerezte a rettenetes betegséget, minden fáradozás ellenére sem sikerült megállapítani. Vallomása szerint a Vendég-utcának még a környékén sem járt és így valószínűleg másutt, esetleg az állomáson, ahová gazdája többször kiküldte, szed-

hette fel a betegséget terjesztő élősdi. A hatóságok minden eshetőségre számítva a Piac-utca 56. számú házban minden óvó intézkedést megtettek, ami egy járványfészekkel szemben alkalmazható. A fertőtlenítés és alapos takarítás folytán a ház ma járványmentesnek nevezhető.

Ma délelőtt egy újabb gyanus eset is jelentette a Vendég-utca 42. számú házból. Egy asszony betegedett itt meg, a vérvizsgálat a betegség megállapítása céljából még folyik. — A járványkórház azonban, még ha a betegség kiütéses tifusznak bizonyul is, akkor sem kapja meg ezt a beteget. A házban ugyanis példás tisztaság uralkodik és a beteg a család többi tagjaitól teljesen elkülöníthető.

A járványkórház betegének állapota ma teljesen kielégítő. 15 beteget ápolnak a kórházban s ezek közül különösen az asszonyok gyógyulása halad gyorsan. Valószínű, hogy három, négy nap múlva öt asszonyt teljesen felgyógyultan bocsát ki a kórház.

Vallomások Friedrich mellett

A Tisza-pör harminckettedik napja

Budapest, május 25. A mai tárgyalást Gadó István elnök délelőtt 9 óra után néhány perccel nyitotta meg.

Folytatják a tanúhallgatásokat.

Sándor Oszkár dr. ügyvéd, mátyásföldi lakos az első tanú. Friedrich Istvánnal hosszú idő óta szoros baráti viszonyban álltam, gyáranak jogtanácsosa is voltam. 1918 október 29-én reggel olvastam az újságban, hogy Friedrich a lánchídi tüntetésnél megsebesült. Rögtön átmentem hozzá, otthon találtam a dolgozószobájában. Elmondta, hogy nem sebesült meg, csupán a gyomrát nyomták meg. A Tisza gyilkosságával kapcsolatban vallja: Nem tudom, hogy mikor beszélünk erről először, de beszélünk róla. Friedrich mindig azt mondta, hogy ez a legnagyobb örültség, gazembereknek nevezte a gyilkosokat és azt mondta, hogy ilyen emberekkel nem lehet kormányozni. Mindig a legelítélőbbben nyilatkozott a gyilkosságról.

Elnök: Tett-e Friedrich valami olyan nyilatkozatot, mely arra mutatott volna, hogy Csernyákkal benső viszonyban állott?

Sándor: Sőt ellenkezőleg. Egy ízben tanúja voltam a Mária Valéria-utcai függetlenségi pártkörben, amikor Friedrichet megállította egy civilruhás ember. Később azt mondta Friedrich, hogy ez Csernyák. Igen indulatos beszélgetés folyt le közöttük. Friedrich azt mondta, hogy ez a legnagyobb gazember, csirkefogó, a katonatanács elnöke és sikasztó.

Szilassy kir. ügyész és Friedrich kérdéseit után szembesítik a tanút Hüttnerrel, majd megesketik vallomására.

Glatz Oszkár sófőr a következő tanú. A tengerész-nemzetőrsgben szolgált. Dobó ő előtte és mások előtt is említette, hogy ő ölte meg Tiszát. Ez novemberben történt.

Rogácsy Zsigmond építési vállalkozó elmondja, hogy az ő üzletében Dobó többek előtt a

következőket mondta: Nem is tudják, kiél beszélnek. Egy tengerésszel — feleltük. — Azzal, aki lelőtte Tiszát Istvánt, — mondta Dobó. Ez 1918 november közepe felé volt.

A tanút megesketik. Csizmadia Sándor nemzetgyűlési képviselő tesz ezután vallomást. Hogy Friedrich Istvánnak a Tisza-gyilkosságban része volna, arról egyáltalában nincs tudomásom. En, aki már régebben ismerem Friedrich, nem is tartom olyan embernek, hogy erre képes lett volna. Mi együtt szerkesztettük 1917-ben A Nép című lapot.

Elnök: Mi szerepe volt ott Friedrichnek?

Csizmadia: Az én gondolatom, volt az Nép megalapítása. Azt céloztam vele, hogy a munkáságnak azt a réteget, melyet még a Népszava is elhanyagolt, itt próbáljuk gondozni.

Elnök: Nem igaz, hogy bolsevista irányzatokat követtek volna?

Csizmadia: Bolsevizmusról nem is hallottunk, a forradalmat nem is sejtettük.

Elnök: Friedrich is elítélte a gyilkosságot?

Csizmadia: Nem tudom, mert én akkoriban már nem voltam vele közeli kapcsolatban, de egész karaktere ellenkezik azzal, hogy helyeselte volna.

Elnök: Vannak itt olyan cikkek, melyek arra mutatnak, mintha a bolsevizmussal rokonszenvezett volna.

Csizmadia: En nem voltam akkor már a lapnál. Friedrich sem írta ezeket.

Elnök: Miért szüntették be a lapot?

Csizmadia: Mert Friedrich akkor szegényebb volt és nem tudta magának megengedni azt a luxust, hogy lapot tartson fenn.

Friedrich István: Az elnök ur itt cikkeket olvas fel, mindegyik cikk alá oda van írva, hogy ki írta. Az orosz viszonyok dicsérete a bresztlitovszki béke miatt utasításra történt. A kormánytól, az ügyésztől kaptuk az utasítást,

hogy mindent ami orosz, dicsérni kell.

Rogácsy Béla gyógyszerészgyakornok, Tóth Erzsébet hivatalnoknő, Rogácsy Kálmán gyógyszerész, Gyalokay Géza műegyetemi hallgató vallomása után Dész Alfréd mozi rendező kiballgatása következett. Dobóval egy-izben a kommün alatt együtt ment Budára. Dobó elmondta neki, hogy ő is Tisza gyilkosai között volt. A katonatanács küldte ki őket, 6-6 embert Lukachich, Tisza és mások meggyilkolására.

Részletesen elmondta a gyilkosság lefolyását, azt is mondta, hogy amikor Tisza esett, ő még egy golyót eresztett belé s hogy 20,000 koronát kapott a gyilkosságért.

A tanút megesketik.

Több tanu, köztük Losonczy István tengerészkapitányt, aki a forradalom kitörése napján az óbudai tengerészek között uralkodott állapotokról tett vallomást. Az elnök pénteken reggel 9 órára halasztotta a tárgyalás folytatását.

Drózdly ügyében kiűzték a főtárgyalást

Rassay Károly interpellációja a nemzetgyűlésen

Budapest, máj. 25. A nemzetgyűlés mai ülésén Rassay Károly interpellációt intézett az igazságügyminiszterhez Drózdly Győző mentelmi ügyében. A nemzetgyűlés februári ülésén Drózdly bejelentette mentelmi jogának megsértését s a bejelentés nyomán súlyos vádak emelt az igazságügyi hatóságok és az igazságügyminiszter ellen is. Minthogy a mai napig nem hallottam, hogy a miniszter ezeket a vádakokat visszautasította volna és minthogy a vádak nem Drózdly egyéni sérelme, hanem a választás tisztességének és az immunitásnak sérelme, kénytelen vagyok én ezeket újból felhozni.

Ismerteti a pocsjai választás lefolyását. Az alapválasztás és pótválasztás közötti időben íjtelentést tettek Drózdly ellen a nemzetvédelmi alakulatnál, amit mi nem vagyunk hajlandók hatóságoknak elismerni, ennek a feljelentésnek következtében letartóztaták, majd később az ügyészség szabadlábra helyezte. A választás reggelén az ügyészség a nyomozást érendelő határozatot hozott. A pocsjai főszolgabíró, Drózdly ellenjelöltjének a sógora azt kérte, hogy ebben az ügyben nagyon sürgősen járjanak el, mert ha Drózdly ellen nyomozást rendelnek el, nem lesz képviselővé választható. Ez a levél önmagában elegendő lett volna, hogy az illető ur ellen fegyelmi eljárást indítsanak. Az ügy először a veszprémi ügyészség elé került, majd miután ez nem volt illetékes, a zalaegerszegi ügyészség elé, azután az egész ügy felkerült az igazságügyminiszterhez, aki megkereste a bíróságot, hogy Drózdly Győző mentelmi jogának felfüggesztése iránt tegye meg a lépéseket. Nem akarja meggyanusítani az igazságügyminisztert, de ha az mással történt volna, azt mondaná, hogy a törvényben megvont jogköröket túllépték és zaklatást eszközöltek.

Mindebben zaklatást és hárszát lát és kéri az igazságügyminisztert, hogy az ügyre vonatkozó összes aktákat és adatokat bocsássa a Ház rendelkezésére.

Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter válaszol az interpellációra. Rassay nem úgy adta elő a tényállást, ahogy lefolyt. Részletesen ösmerteti a Drózdly-ügyet. Igyekeztem ezt az ügyet lebonyolítani, de az ügy iratai hosszu ideig érintetlenül feküdtek. Most főtárgyalás elé utasítottam az ügyet és intézkedtem, hogy ez a legsürgősebben még is történjék.

Rassay Károly: Szóval a választás előtt!

Tomcsányi igazságügyminiszter: Azt hiszem, a legjobbanban jártam el, nincs semmi akadály Drózdly fellépésének. Nem járhatok el helyesebben, mint hogy napok alatt főtárgyalás elé viszem az ügyet. Ami az interpellációnak azt a részét illeti, hogy szüntessem be az eljárást, nem áll módomban. A bíráló bizottság a ostani jogállapot konzekvenciáit vonta le. Kéri választásának tudomásul vételét.

Rassay Károly reflektál a miniszter válaszára. Többek között azt mondja, hogy az igazságügyminiszter általában nem sok érdeket mutat az egyéni és közszabadságok iránt. Nem veszi tudomásul a választ.

Tomcsányi igazságügyminiszter: Visszautasítom azt, hogy nekem nincs ézékem az egyéni és a közszabadságok iránt. De tudni kell, hogy nem olyan időben élünk, mint normális viszonyok között, hogy ellenségtől vagyunk körülvéve. Egy hírneves német író azt mondta, hogy Angliában azért lehet könnyen nagyobb szabadságot adni, mert szigetország, Oroszországban ez nem lehet, mert körül vannak véve ellenségektől. Mi azonban elmondhatjuk, hogy Magyarországról ezt fokozottabb mértékben lehet mondani.

Rassay Károly: Hát akkor minek a törvény.

Nyékly József: A törvényt fel kell rugni?

Tomcsányi igazságügyminiszter: Nem a törvény felrugásáról van szó, hanem alkalmazásáról. Drózdly volt képviselőtársam érdekében teszem, ha az ügy lefolyását sürgetem, mert ha

az ügyet nem tárgyalják le, akkor nem is választható.

Rassay Károly: Ez nem áll! Honnan veszi ezt a miniszter ur?

Tomcsányi igazságügyminiszter kéri, hogy választ vegyék tudomásul.

A többsz tudomásul veszi a választ.

HIREK.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

— A közellátási hivatal felszámolása véget ért. Szombaton tartja utolsó ülését a felszámoló bizottság, elintézi a hátralevő pár ügydarabot és lezárja ennek a nehéz viszonyok között rendkívüli buzgalommal és ritka eredményességgel működött intézménynek az aktáit.

— Husárusítás vasárnap. A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a kereskedelemügyi miniszter rendelete szerint friss hus, továbbá élő és leölt baromfi és vad, valamint élő és jegelt hal a vidéken Szent István napján reggel 7 órától délelőtt 10 óráig arúsítható és házhoz szállítható legyen, oly korlátozással, hogy az árusítás és házhozszállítás segéd-személyzet alkalmazása nélkül kizárólag az iparosok (és családtagjaik közreműködésével) végezhető.

— Eljegyzés. Herczeg Annát Déváról eljegyezte Brück Emil Debrecen, városi zeneiskolai tanár. Minden külön értesítés helyett.

Nágel Lilli (Báránd) és Simon Samu (Debrecen) jegyesek.

— Eljegyzés. Robicsék Juliskát Nagylétáról eljegyezte Goldstein Lajos Debrecenből.

— Esküvő. Olga és Jóska gyermekeinknek i. hó 26-án d. u. fél 4 órakor Rákóczi-u. 58. sz. alatt tartandó egybekelési ünnepélyükre jóbarátainkat és ismerőseinket ezúton meghívjuk. Reichmann József és neje, Krausz Lajos és neje. (Minden külön értesítés helyett.)

— Halálos végű zsebtolvajlás. Tegnap egy zsebtolvaj a Rákóczi-utcán kilopta özv. Szekeres Jánosné Szepességi-utcai lakos zsebéből pénztárcáját. Szekeresné, amikor a lopásra rájött, elvesztette eszméletét és összeesett. A mentők szállították a kórházba, ahol agyvérzés következtében ma reggel meghalt. A tolvaj Szekeresné pénztárcájával együtt iratait is ellopja s ezt a rendőrség csak rokonai kérdészködése folytán tudta meg a szerencsétlenül járt asszony nevét.

— Fogtechnikai műterem és laboratórium József kir. herceg-utca 6. sz. alatt.

— Stessen megnézni az Arany-Bika dívatház kirakatait, ismét olcsóbb árak.

— Olcsó csokoládé Hungária kávéház melletti csemegeüzletben. Nagy választékban kaphatók friss desszertek, cukorkák, valódi emmentali sajt.

— Elsőrangú modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat. Debrecen, Ferenc József-u. (Piac-u.) 4 Végli Gyula szűcsmester.

— Margittördő részvénytársaság nyári szabad uszodája megnyitott. Előnyös idény- és havi bérletek válthatók. Bujdosó Mihály közkedvelt okleveles uszómester megérkezett. Tandíj egész idényre 75 korona.

— Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív utca 15. Telefon 356. Tükröket gyárt, üveget csiszol, ócska tükröket újja fo. csoroz.

— 150 korona belső, 550 korona külső kerékpárgumi Molnár Testvéreknél a nagytemplomnál. Telefon 727.

— Mérsékelt árakban minden igényt kielégítő lények készülnék Burg Izso «Adria» műtermében, Szent Anna 5.

SZÍNHÁZ.

Medek Anna—Székelyhídy Ferencz dr.—Kabay Kálmán dr. folyó hó 27-én, pénteken este a «Bika» szálló nagytermében tartandó hangverseny műsora (Zongoránál Málly Károly karnagy): 1. Wajdu: Teremtés. No. 23. Rec. és No. 24. ária Székelyhídy Ferencz dr. 2. Weber: Agáta nagy áriája a «Büvös Vadász» operából, Medek Anna. 3. Párkas O.: Salzburgi csapszékben, Tarnay: Alkonyat, Lányi: Zöld leveles, Bródy: Pippalaty ének, Székelyhídy Ferencz dr. 4. Lányi E.: Szerenádok. Hubay: Könnyek. Rékay: Mikor láttam, Lányi V.: A rózsabimbóhoz, Lányi V.: Szegény Zsuzsi a táborozáskor Medek Anna. Szünet. 5. Rubinstein: Zongorafantázia. Reger: Spinnlied, zongorán előadja Kabay Kálmán dr. 6. Puccini: Tosca ária. Puccini: Manon ária Medek Anna. 7. Tschalkovskij: Anegin (Lanski) ária. Wagner: Lohengrin, Grál elbcszélés, Székelyhídy Ferencz dr. Rendezi a «Magyar Génusza» hangversenyiroda Budapest, VIII. Rákóczi-ut 9 Jegyek Springer-nél Piac-utca 38. sz. alatt válthatók.

A színházi iroda jelentése:

Csütörtökön d. u. A mi falunk, este A) bérletben Gül baba megy.

27-én pénteken a Postás fiú és hűga kerül színpadra B) bérletben. Ebben a nagyszerű énekes bohózatban a színészek a nézőtérre játszanak le egész felvonást, sőt a harmadik felvonásban egyik szereplő dirigálja a zenekart. A darab iránt szinte páratlan érdeklődés mutatkozik. Jegyek elővételben kaphatók.

A sárga ördög című 6 felvonásos amerikai attrakciót mutatja be ma az Apolló. A sárga ördög izgalmas, ujszerű cselekményével, rendezési és játékbéli bravúrjaival szenzáció erejével fog hatni. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Victor Hugó világhírű regényét, A nevető ember-t (L'homme qui rit) mutatja be ma az Uránia. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

A Drótostól Lehár operettje tímen pénteken az Arany Bika moziban.

SPORT.

A footballbírák tanácsülése, mely a mai napra volt hirdetve, elmarad. Tilkár.

Az Urnapi bajnoki mérkőzések közül a DTE—DMTK küzdelme kelt nagyobb érdeklődést. A DVSC—KSE meccs tavalyi 0:0-ás eredményét a Vasutasok kijavítják.

Atletikai versenyt tart csütörtökön délután fél 4 órai kezdettel a Magyar Athletikai Szövetség keletmagyarországi kerülete a DTE nagyerdői sporttelepén. A beérkezett nevezésekből ítélve a verseny igen sikeresnek ígérkezik, meri részt vesz azon a kerület minden jó atlétája. — A 100 méteres síkfutásban Hadházy Dezső MOVE győzelmét várjuk Csallány Gábor DGASE és Schweitzer Péter MOVE előtt kb. 11.8—12 mp. körüli idővel. Magasugrásban Létray Géza NyTVE, Tudja László és Augusztnovics Győző DGASE teljesen egyenrangú ellenfelek; várható eredmény 160—163 cm. A súlydobásban Kirchhofer Kálmán, a DTE veterán súlydobója

küzd Glatz Odón DMTK, Diószeghy Mihály DEAC és Gábor Dénes dr DGASE ellen. Dobásaik 11 m. körül lesznek. A 3000 méteres síkfutásban Józán József adja az előnyöket; legjobb ellenfelei Zolnai András HTE és Sztachói Jenő DGASE. Távolugrásban Hadházytól 6.20—6.30 méteres ugrást várunk, míg a helyezésekre Diószeghy Mihály DEAC jöhet 6 m. és Ladányi Barna 5.80 m es ugrásukkal. Diszkoszvetésben Jost Ferencet DZAC tartjuk a legjobbnak Gyarmathy Miklós DTE és Szűcs Árpád (Nyirbátor) előtt. Várható eredmény 33 m. Igen érdekes lesz a 400 méteres síkfutás, ahol Kiss Kálmán NyTVE találkozik Józán Józseffel és Balog Ferencel. Idejük 57 mp. körül lesz. Gerelyvetésben a kitűnő formában levő Bácsi Péter HTE győzelmét várjuk 45 m. körüli dobással, Toldi István FTC 42 méteres és Kovács László HAC 39 méteres eredményével szemben. Rudugrásban Hadházytól 3.30—3.40 méteres ugrást remélünk, míg a helyekért Józsa Domokos és Boronkay Ede DGASE és Jánosy Zoltán DTE fognak küzdeni. Igen izgalmasnak ígérkezik az olimpiai stafétafutás, melyben az egyetemiek csapata a MOVE, a Nyiregyházi TVE, a DTE és a gazdaságok teljesen egyenrangú csapatai küzdenek meg egymással. Győzni az a csapat fog, amelyik tartalék nélkül tudja csapatát felállítani.

LEGJABB ARJEGYZÉK az Arany-Bika dívatházban

legjabbban érkezett árakról: I. a sifon és vászon... 45 K-tól Legjobb zeferek... 50 K-tól Kanavász és oxford... 50 K-tól Kartonok minden színben 45 K-tól Fehér és színes granadín 60 K-tól Selymek 100 c. széles... 190 K-tól Mintázott opál... 65 K-tól Női szövetek... 100 K-tól Gyapju férfi szövetek... 250 K-tól Ruhavásznak... 75 K-tól Harisnyák minden színben 48 K-tól Férfi ingek... 200 K-tól Fűrdőruhákat rendelésre készítünk!

FUIMUS

REGÉNY 35

IRTA JUSTH ZSIGMOND

— Ne nézd le annyira a libapecsényét Mici, jó az. Jobb, mint azok a pávák, meg gyöngytyukok, melyekkel néha megraktál.

— Lolly ma a libapecsényét pártolja, mit weidlingauer Erdäpfel salade!

— Igen Hanzsi. Te sokszor etted libapecsényét és jól esett, meg én is. A kadét-iskolában örültél, ha kaptál valaha egy jó falatot. En is a sacré coeurban. A libapecsénya jobb, mint a saláta vagy a reték főzelék, a mellyel a nénénk naponta kedveskedett nekünk.

— En szeretem is, szánom is az öregot — kezdte újból a tárgyat Gábor, ki úgy érezte, védelmére kell a Niki bácsinak szállnia, már azért is — amit az éjjel Poldival megbeszéltek. Meg aztán Niki bácsi is Márfay. Ugy érezte, mintha őt támadnák ezek a Niforok. Így ébredt tudatára annak, hogy bizony mégis százados gőg rabja, csak úgy mint a többi.

— Aztán kinek is mutatná azokat a régi olasz aranykéseket, hisz nem jár hozzá senki.

— Ki ennek az oka? — kérde ingerült hangon Mici — ő maga. Jaj, de azok a kések nagyon szépek. Ezt is egy Niffor lány hozta a családokba...

— Igen Mici, az, ki aztán hét uradalmat pazarolt el ilyen csecsebecsére, — felelt meg neki Gábor.

— Hja öregem, az izlés sokba

kerül, — vágta vissza Lőrinc idegesen.

— Az izlés ingyenes dolog; pénzért nem lehet megvenni.

— Csak vagyon kell hozzá, hogy kifejlődjék — mondta Tomi büszkén mosolyogva tekintetét hol jobbra, hol balra, hogy ő most milyen okosat mondott.

— Lassan, lassan Tomus a szententiákkal! Ne beszélj hát szeretett sógornód ellen, kinek nincs pénze. Mert máris szégyenlem olcsó kis batiszt ruhámat...

— Lolly tu es une déesse! Sie ist ja eine Göttin. Te rólad ki beszélne, kit annyira ünnepelek mindenütt.

— Lolly egy capital Weibchen. Büszke vagyok rá, hogy a hugom, meg hogy én tanítottam meg lovalogni.

— Most Mici, kit úgy látszik nagyon untatott a társalgás, egy nagyot ásított.

— Tudjátok — szólalt meg éles hangján —, hogy a multkor nagyon meglepett valami. A Bajmócziaknál a borsót a leves után szervírozták. Az emberek már igazán nem tudnak hova lenni feltűnési viszketegeből.

— Az lehetetlen — kiáltotta Tomi a legnagyobb meglepetés hangján. — Est-ce possible!?

A két fiú összenézett. Lolly hirtelen közbevágott.

— Igen, úgy volt Tomi sógor, csodálkozol? Pedig úgy volt. Die guten alten Sitten... ach Sie vergehen! mondaná Stánzi néni és sóhajtana hozzá. Ami pedig Bajmóczynét illeti, hiába affektál a konyhájával, ha öltözni nem tud.

A kivágott cipőt gummi-szalaggal erősíti a lábához. Ez pedig nagy ortografikus hiba... folytatta Lolly a lehető legkomolyabb arccal s felszémével Gáborra tekintve.

— Az én kis lányom mindig csufolódik. Kicsinynek tart minket azért, mert ilyen dolgokat is észre veszünk. Pedig nincs úgy. A ki azt ambitionálja, hogy ő legyen a pesti elegancia főkolompasa, annak valóban elegánsnak is kell lennie. Mindent tőkéletesen — ez a jelszavunk, ugy-e kis leányom?

S a vén diplomata feltéve monokiját, leánya arckifejezését vizsgálta. Tekintete hideg volt, de azért mosolygott. Leánya csókkal hányt felé: — a petit pére böles és én egy ostoba liba vagyok. Bocsásd meg, hogy már megint libáról beszéllek, — fordult nővérehez felelve.

Az asztal két alsó végét ellepő udvarnok áhítatos arccal halgatta beszédüket, de szólni egyik se mert. Itt már más szerepük volt, mint a «régies» házakban. Itt csak «decorativa» volt a szereplésük s csak néma szerepre voltak kárhoztathatók. Csakis az angol kisasszonyhoz szólt egyik-másik nagy ritkán, hogy így alkalma legyen tőkéletes angol kiejtésének fitogtatására.

A reggeli végeztével, midőn Gábor átvezette Lollyt a salomba, egész közel simult hozzá:

— Lássá, a mindennapi kenyérem, sugta szakgatottan — ezzel élek, bocsássa meg hát, ha én magam se vagyok jobb a többinél.

Gábor nem felelt szavaira. Majd Lolly a zongorához ült s szilajabbnál szilajabb bécsi keringőket kezdett el játszani. Fekete kávé alatt lejöttek Mici gyermekei, hatan, a legidősebb egy kis kilenc éves fiú, a többi mind leány. Szépen felkondorított, kivágott ingű, majd csak nem meztelen babyk voltak. Előbb a mama kezét csókolták meg nagy udvariassággal, majd sorra a társaság tagjai előtt csináltak bókot. Öt pernyi időzés után francia bonne-juk s angol nevelőjük kíséretében lementek a parkba játszani, de csak mértékletesen,

hogyan londoni ruhájukat be ne piszkolják.

Lőrinc dicsőenket zengett rólok, Gábor is dicsérte, hogy szépek.

— Csak kár — mondta — hogy kissé sápadtak.

— Mici meg kifejtette, hogy el van ragadtatva, hogy oly sápadtak.

— Csak nem lehet olyan színűk, mint egy . . .

— Plebejus gyermekének, egészítette ki szavait Lolly és kitanéolt a salomból.

— Igazán már nem birni ki vele, napról-napra kiállhatatlannabb lesz, — sugta Mici meglehetősen hangosan férjének.

33.

— Nos? — kérdezte Lőrinc, midőn szobájába vonulva egyedül maradt fivérével.

— Olyan mint volt, olyanabb. Nem hiszek, nem hihetek neki. Nem értem. Ha tanulmányozom, azt hiszem a legegyszerűbb, legderekabb lány a világon, ha szívetemre hallgatok (a mely pedig szereti) az ellent mond . . . az azt mondja hideg, számító. Tán tévedek, én alig ismerem, de vonz hozzá valami, olyan . . .

— Olyan, mint a pozsonyi — bécsi és pesti divatos kisasszonyok egy része most.

— De a mi ezen a típusnál épp a legrokonoszevesebb, a majdnem férfias szokimondás . . . az, úgy érzem, nála csak csinált . . .

Es mégis, úgy látom, ez a leány örvénybe sodor — mi lesz velem, ha elveszem? Félek, nem tudok parancsolni neki. Pedig az kell, hogy ura, parancsolója legyen az, a ki elveszi, még akkor is, ha őszintén s ha nem, akkor még inkább . . .

— De hát miért szereted éppen őt!

— Furcsa kérdés öcsém. Voltak az idegenben szebbek, sokkal jobbak nála . . .

— Azt hiszem, szeret.

— Azt tudom, hogy engem választott férjének. Miért éppen engem? — Ezt már nem tudom.

Miért nem téged, hisz te gazdagabb vagy, mint én . . . te . . . Niffor vagy.

(Folyt. köv.)

Női kalapokat
3 nap alatt
fest és alakít
a „Turul”, Piac-u. 32.

Legjobban és legolcsóbban vásárolhat a
Dr. Hegedűsné
Gyermek divatházában,
Simonffy-u. 2.
kész baba ruhákat és gyermekruházati cikkeket!

DOLLÁRT
és mindenféle idegen pénzt legdrágábban vásárol, külföldi kifizetéseket legelőnyösebben teljesít:
Pénzváltó üzlet
Debrecen, Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda). Telefon 407.

Ha külföldre utazik, idegen pénzsükségletét — legelőnyösebben szerezheti be
MARKOVITS
bankirodájában, Piac-utca 63. szám alatt, az udvarban. Telefon 5-65.

Női kalapokat
3 nap alatt
fest és alakít
KOHN HELEN, Csapó-utca 79.

Háromfázisú váltakozó áramú elektromotorokat 110, 190, 300, 500
voltra minden teljesítményre raktárról szállít legújításosabb áron **Felher Miklós gépgyár R.-T. Elektromos osztály**
Budapest, Váci-ut 80.

Mérlegképes
könyvelőt, ki a kérelmszámolásban jártassággal bír, június 1-iki belépéssel felvesszünk. Pályázók fizetési igényük és eddigi működésük megjelölésével — postán küldjék be ajánlatukat: **Hajdúmegyei Vasöntőde és Gépgyár, Újvárosi-ut 5. sz. alá.**

Száraz tűzifa
éles- és aprított fa a legolcsóbb napi áron azonnali szállítással, hőfelhárításra, mész, rabos és olott cement, kátrány, cserép, téglák, beszeresethető vagononként is **BARTHA FATELEPEN,** Ispotály-u. 3. b. Telefon 785.

Alsó Zemplénben
közvetlen község és vasúti állomás között országut és a községi főút által határolt **hármint holtas** egy tagban fekvő prima szőlőterülettel, a lakással és 15-16 sáros gazdasági épületekkel — melyek villanyvilágítással vannak ellátva, — terméssel együtt eladó. Bővebb értesítést ad **SCHACK EDE, BUDAPEST V. ker., Pannónia-utca 21. szám alatt**

Fűszerkereskedők
figyelmébe!!
Szézből készült tiszta
ecetet
legelőnyösebben szállít
Gyári ecetraktár
Csapó-u. 28. Telefon 1090.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20,—, minden további szó K 2—
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

ECETSAV ÉS ECET
nagyban és kicsinyben legelőnyösebben beszeresethető **Steinberger Dezső ecetgyárban,** Simonffy-utca 14. sz.

TÜZIFA
azonnali szállítással kapható
1 mm. hasáb (telpen) K150
1 " aprított fa "165
1 " " tuskó "135
Aprított fa és tuskó házhoz szállítva érteendő. **Polyánszky Orosztűzifa- és szénkereskedő.** Telefon 181.

Friss
élesítő állandóan kapható, vidéki kereskedőknek is legelőnyösebben **Rosenthalnál,** Csapó-utca 19.

Tüskés drót
nagyban olcsón kapható **Fried R. vaskereskedésében** Debrecen, Csapó-utca 18. Telefon 11—16.

Modern ház
parkírozott szobákkal, két szoba fürdőszobával, azonnalra beköltözhető, eladó. Értekezni lehet: **Ohlbaum-iroda,** — Piac-utca 75.

Izletes barna kenyér
1 kg. 14 kor.

a Korona Gőzkenyér-gyár lerakataiban
Sas-utca 3.
Hatvan-utca 17.
Szentanna 49.
Péterfia-u. 60.
és minden jobb fűszerüzletben.

Transzmisszióhoz
való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Olcsó szálló- és paradicsomkerő
kiadásítás kisebb, nagyobb mennyiségben a napi áron jóval alul. Nagyobb vételnél nagy árendemény. — **BOLCZER** faterlep, Margit-fürdő mellett. Telefon 986.

Gyermekruhákat
mérték szerint olcsón és gyorsan készült hozott kelmékből fiuknak is
dr. HEGEDŰSNÉ
Gyermek divatháza,
SIMONFFY-U. 2.

Abronszav,
teljesen új, kgr-ként 20 K-ért kapható a kiadóhivatalban.

Tiszta
egész ives makulatura
(ujságpapír) kapható 5 és 10 kiltos csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

ARANYAT.
mindenféle ezüstöt, briliánsot, gyöngyöt vesz **Steiber Mihály,** Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Helybell
jól — bevezetett fűszer angró üzlethez társ kerestetik. — Cim a kiadóhivatalban.

Fűszerangrónban
jól bevezetett utazót vidékre fix fizetéssel azonnali belépésre felvesz: **Friedmann és Asztalos,** fűszernagykereskedők, — Széchenyi-utca 6.

Pénztárnoknő
felvétetik a Margit-fürdő részvénytársaságnál. — Irásheli ajánlatok személyesen adandók be.

Leányok
felvétetnek
Piac-utca 49. sz.
II. udvar.

Zenészek!
Mindenféle vonós hangszert játszó rutinizott zenészek felvétetnek a Pavillon-laktanyába. Jelentkezni lehet minden nap d. e. 9—12 óráig **Nóth ezredkarnagynál,** Pavillon-laktanya Debreczen. Csak gyakorlatlalt bíró zenészek jelentkezzenek!

Intelligens
fiatal, vidám, magyar vagy német kisasszonyt — keresek kis leányka mellé. **Simonyi-ut 17.**

Kereskedelmiből
éretttségzett szépirásu, perfect gép- és gyorsírói irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Kifutó fiu
jó fizetéssel felvétetik a **Debreceni Független Újság** kiadóhivatalában **Piac-u. 49.**

VEGYÉS.

Famegmunkáló
gépekkel felszerelt műhely üzemben **átadó.**
Cim a kiadóban.

Mindentele
női- és gyermekruha, valamint bolti ruha varrást legújításosabban vállalom. **Homok-utca 4. szám, 3 ajtó.**

Könyvtárakat
és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol
Aczél Henrik
modern antiquáriuma
Első Takarek-palota
Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Molnár Ferenc munkái
:::
Pál-utcai fiuk . . . 46—
Hétágu sip . . . 42—
Ketten beszélnek . . . 51—
Muzsika . . . 53—
Rabok . . . 53—
Ismerősök . . . 51—
Az óriás . . . 51—
Lillom . . . 34 50
A farkas . . . 34 50
A testőr . . . 34 50
Fehér felhő . . . 23—
Farsang . . . 34 50
Uri divat . . . 34 50
Kaphatók **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, **Piac-utca 34.**

Felölös szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.